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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 15/or/015/2022 

Ende: 19:52 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 26.09.2022 

im Dorfgemeinschaftshaus, Münzstraße 24, 76855 Annweiler-Bindersbach 

stattgefundene 15. Sitzung des Ortsbeirates der Stadt Annweiler am Trifels-Stadtteil Bindersbach 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 21.09.2022 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) Alle 

Ratsmitglieder wurden am 15.09.2022 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ortsbeiratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 9 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsvorsteher 

Dieter Götten  

 stellvertretender Ortsvorsteher und Ortsbeiratsmitglied 

Ferdinand Badinger  

 Ortsbeiratsmitglieder 

Ludwig Ebert  

Markus Kraus  

Hans Scheyhing  

Martin Thomas  

Alfred Trautmann  

Marc Welsch verließ um 19:50 Uhr bei TOP 7 die Sitzung 

 Stadtbürgermeister 

Benjamin Seyfried  

 Sachverständige 

Carolin Jost  

 Schriftführer 

Marc Dachs  

  

Zuhörer  

 

Abwesend: 

 

 Ortsbeiratsmitglieder 

Marion Voos-Kraus entschuldigt 

 

 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Beratung und Empfehlungs-Beschluss über Erneuerung der Straßenbeleuchtung 

Vorlage: 15/010/IV/573/2022 

 3 Beratung und Empfehlungs-Beschluss über die Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den 

Ausbau von Verkehrsanlagen-Straßenbeleuchtung 

Vorlage: 15/011/IV/574/2022 
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 4 Beratung und Beschlussfassung über Aufstellung von Pollern, Ortseingang Anebosstraße 

 5 Informationen über Sachstand Spielplatz-Erweiterung 

 6 Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes 

Vorlage: 15/009/VIII/167/2022 

 7 Informationen und Anfragen 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Tagesordnung und die 

Niederschrift der letzten Sitzung wurden keine erhoben.  

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es wurden keine Fragen an den Ortsbeirat gestellt.  

 

 2 Beratung und Empfehlungs-Beschluss über Erneuerung der Straßenbeleuchtung 

Vorlage: 15/010/IV/573/2022 

 

Ortsvorsteher Götten wiederholte den Sachverhalt, der am 27.06.2022 in der 14. Sitzung des Ortsbeirates 

Bindersbach ausführlich besprochen wurde. 

 

Die Straßenbeleuchtung der Stadt Annweiler am Trifels sowie die der Ortsteile soll auf LED umgerüstet 

werden. 

 

Der gesamte Auftrag ist zweigeteilt, 

- zum einen in einen ausschreibungspflichtigen Teil (hierfür wurden Zuwendungen gewährt),  

- und einen nicht förderfähigen Teil, der nicht zwingend auszuschreiben ist, sondern an die 

Stadtwerke erteilt werden kann.  

 

Der nicht förderfähige Teil umfasst den Austausch/Ergänzung von Leuchtmasten.  

 

Die Tiefbauarbeiten (Errichten des Fundamentes für die neuen Leuchtmasten) werden von einer 

Tiefbaufirma übernommen. 

 

Die übrigen Leistungen für die LED-Umstellung, d. h. der Tausch der Lampenköpfe, wurde gefördert und 

musste daher ausgeschrieben werden. Nach entsprechender Ausschreibung erhielt die Pfalzwerke Netz 

AG als wirtschaftlichster Anbieter den Auftrag. 

 

Nach der ersten Besprechung mit der Pfalzwerke Netz AG ergibt sich aus der Kalkulation ein 

Beitragssatz i. H. v. ca. 0,61 € pro qm. 

 

Daraufhin stellten sich die Ortsbeiratsmitglieder die Frage, inwieweit der Beitragssatz pro qm steigen 

kann. Stadtbürgermeister Benjamin Seyfried sowie Frau Jost, Bauamt, haben darauf hingewiesen, dass es 

sich derzeit lediglich um eine Kalkulation handelt, da die Kosten für das Setzen der Masten einschl. der 

erforderlichen Erdarbeiten noch nicht feststehen.  

Ortsvorsteher Götten ergänzte, dass nach seiner Auffassung sich der kalkulierte Beitragssatz aufgrund der 

zum jetzigen Zeitpunkt feststehenden Kosten nicht mehr enorm verändert, und unter TOP 3 nochmals 

erläutert wird.  

 

Der Ortsbeirat empfiehlt mit fünf Ja-Stimmen und drei Enthaltungen die Straßenbeleuchtung in 

Bindersbach auf LED umzustellen. Des Weiteren bitten sie um Mitteilung eines konkreteren 

Beitragssatzes in der nächsten Sitzung.  
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 3 Beratung und Empfehlungs-Beschluss über die Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen 

für den Ausbau von Verkehrsanlagen-Straßenbeleuchtung 

Vorlage: 15/011/IV/574/2022 

 

Gemäß § 3 Abs. 2 der Satzung zur Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den Ausbau von 

Verkehrsanlagen (Ausbaubeitragssatzung wiederkehrende Beiträge) der Stadt Annweiler am Trifels vom 

17. Oktober 2018 wird der beitragsfähige Aufwand für die eine Abrechnungseinheit bildenden 

Verkehrsanlagen nach den jährlichen Investitionsaufwendungen in den Abrechnungseinheiten nach 

Absatz 1 ermittelt. Die Abrechnungseinheit 3 wird gebildet vom Stadtteil Bindersbach. 

 

Der Beitragspflicht unterliegen nach § 4 der Satzung alle baulich, gewerblich, industriell oder in ähnlicher 

Weise nutzbaren Grundstücke, die die rechtliche und tatsächliche Möglichkeit einer Zufahrt oder eines 

Zugangs zu einer in der Abrechnungseinheit gelegenen Verkehrsanlage haben. 

 

Für die Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED wurden zwei Anträge auf Förderung der 

zuwendungsfähigen Ausgaben beim Bund (30%) und beim Land (20%) gestellt. Zuwendungsfähige 

Ausgaben sind Kosten des Leuchten Tausches und Ingenieurdienstleistungen/Planungsleistungen.  

 

Der Gemeindeanteil liegt bei 25%. Der Anwohneranteil bei 75%.  

 

Nach der erfolgten Auftragsvergabe ergibt sich nun hieraus eine KALKULATION des Beitragssatzes i. 

H. v. ca. 0,61 € pro qm. Der endgültige Beitragssatz kann erst nach Vorliegen der gesamten Kosten 

ermittelt werden.  

 

Der Ortsbeirat empfiehlt mit fünf Ja-Stimmen, einer Nein-Stimme und zwei Enthaltungen die Umstellung 

der Straßenbeleuchtung auf LED und die Finanzierung über die Erhebung von wiederkehrenden 

Beiträgen.  

 

 4 Beratung und Beschlussfassung über Aufstellung von Pollern, Ortseingang Anebosstraße 

 

Ortsvorsteher Götten knüpfte an die letzte Sitzung vom 27.06.2022 an und teilte nochmals mit, dass die 

Anlieger der Anebosstraße die Kosten für die Installation von drei bis vier Pollern übernehmen würden. 

 

Zusätzlich informierte er den Ortsbeirat darüber, dass am Ortseingang die zulässige 

Höchstgeschwindigkeit auf 30 km/h bis Jahresende genehmigt wurde. 

 

Die Ortsbeiratsmitglieder haben Bedenken geäußert, dass durch die Aufstellung der Poller der LBM 

Speyer bei seiner Besichtigung von weiteren Maßnahmen absieht.  

 

Stadtbürgermeister Benjamin Seyfried erwiderte, dass die Poller an dieser Stelle aus Sicherheitsgründen 

Berechtigung haben. OV Götten war derselben Meinung und ergänzte, dass durch die Aufstellung der 

Poller verdeutlicht wird, dass hier weitere Maßnahmen erforderlich sind. Lt. Herr Hafner, Ordnungsamt, 

soll demnächst ein Termin vor Ort mit dem, zuständigen Mitarbeiter des LBM, Speyer, da es sich hier um 

eine Kreisstraße handelt, erfolgen. 

 

Ortsvorsteher Götten schlägt vor den Beschluss vom 27. Juni 2022 aufzuheben und die Poller aufstellen 

zu lassen.  

 

Der Ortsbeirat stimmte dem Vorschlag von OV Götten einstimmig zu.  

 

 5 Informationen über Sachstand Spielplatz-Erweiterung 

 

Ortsvorsteher Götten erteilte Stadtbürgermeister Benjamin Seyfried das Wort. 
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Herr Seyfried bezog sich auf den vorab ausgeteilten Vorschlag für einen Spielturm in Form der Münz, 

welcher laut Kostenschätzung ca. 6.000,00 € kostet. Die Finanzierung soll durch Spenden realisiert 

werden. 

 

Der Ortsbeirat war mit der Vorgehensweise von Bürgermeister Seyfried einstimmig einverstanden. Der 

formale Beschluss erfolgt in der nächsten Sitzung. OV Götten bedankte sich ausdrücklich bei 

Bürgermeister Seyfried für seine Bemühungen, insbesondere auch für die Beschaffung der erforderlichen 

Mittel in Form von Spenden. Ohne diese wäre die Maßnahme nicht möglich gewesen.  

 

 6 Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag auf Änderung des Flächennutzungsplanes 

Vorlage: 15/009/VIII/167/2022 

 

Nachdem am Ortseingang auf dem Grundstück mit der Plan-Nr. 1081/7 gebaut wurde, sollen die 

Grundstücke auf der gegenüberliegenden Seite ebenfalls in den Flächennutzungsplan, als 

Wohnbauflächen, aufgenommen werden. 

Darüber wurde bereits in der Sitzung am 27.06.2022 im nichtöffentlichen Teil informiert. Lt. Herrn Spies, 

Bauamt, ist ein formaler Beschluss im öffentlichen Teil der heutigen Sitzung erforderlich. 

 

So soll die Wohnbebauung am Ortseingang abgerundet werden. 

 

Die im nachstehenden Plan markierten Grundstücke sollen in den Flächennutzungsplan Wohnbauflächen 

aufgenommen werden – das Grundstück mit der Plan-Nr. 71/2 ist in dem Flächennutzungsplan bereits als 

Baufläche ausgewiesen –. 
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Der Ortsbeirat beschließt einstimmig, dass der Stadtrat nach Beschluss bei der Verbandsgemeinde 

beantragt, die Grundstücke gemäß dem vorliegenden Plan in den Flächennutzungsplan aufzunehmen.  

 

 

 7 Informationen und Anfragen 

 

Ortsvorsteher Götten informierte über nachstehende Termine: 

 

Am 05.10.2022 um 18:00 Uhr findet eine Bürgerversammlung im Ratssaal der 

Verbandsgemeindeverwaltung zum Thema „Hochwasser“ statt. 

 

Der Seniorennachmittag findet am 09.10.2022 im Dorfgemeinschaftshaus statt. 

 

Herr Götten bittet den Ortsbeirat bis zum 11.11.2022 um Mitteilung von erforderlichen 

Haushaltsansätzen, welche zur Aufstellung des Haushalts 2023 der Stadt Annweiler am Trifels benötigt 

werden. 

 

Am 13.11.2022 ist Volkstrauertag. Hier findet eine Gedenkfeier mit Unterstützung vom 

Männergesangverein Waldrohrbach statt. 

 

Der Wasserhochbehälter Bindersbach wird zur Zeit saniert. OV Götten schlägt eine Besichtigung am 

13.10.2022 nach Rücksprache mit den Stadtwerken, vor. Treffpunkt 14:30 Uhr. Hiergegen gab es keine 

Einwände. 

 

 

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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